

新华社海口1月20日电(记者凌广志、王晖余)潮起海之南,逐梦自贸港。今年是“十四五”开局之年,也是海南全面深化改革开放和加快建设自由贸易港关键之年。肩负着引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户使命的海南,今年将推出哪些改革开放重大举措?如何服务和融入新发展格局?新华社记者采访了海南省委书记沈晓明。

**练内功、增动能、引外力,打赢结构调整“翻身仗”**

记者:“十三五”时期海南交出了一份怎样的答卷,为自贸港建设奠定了哪些基础?

沈晓明:以前海南经济发展主要靠投资,投资主要靠房地产,这是海南经济结构的“老问题”。“十三五”时期,海南在经济结构调整方面打了一场漂亮的“翻身仗”,完成了发展动能的转换。我们着力做了三件事:

一是“练内功”。海南以“壮士断腕”的决心减少经济对房地产业的依赖,房地产调控取得预期效果。房地产业投资占比以及房地产业税收占比均大幅下降,但GDP和税收仍保持稳定增长,成功走出房地产调控的阵痛期。

二是“增动能”。过去5年,海南经济发展动力从纯粹依赖依靠投资,向投资和消费共同发力转变。特别是消费占经济的比重和对经济增长的贡献度明显提高,新兴消费业态蓬勃发展,离岛免税销售快速增长。2019年消费对经济增长贡献达78.5%,预计2020年社会消费品零售总额突破两万亿元。

三是“引外力”。海南大力培育和引进各种市场主体,“十三五”期间,海南省实际利用外资快速发展。2020年海南省实际利用外资30亿美元左右,实现连续三年翻番目标;在海南省投资的国家和地区达80个,同比增长一倍。

**改革开放“双轮驱动”,系列举措“排队而出”**

记者:今年是海南加快建设自由贸易港关键之年,将推出哪些改革开放重大举措,确保开局有新气象、新面貌?

沈晓明:2021年,海南经济工作的重点、焦点、亮点仍然是自由贸易港建设。海南要推进改革和开放“双轮驱动”,以开放倒逼改革,以改革促进开放,在关键领域改革和对外开放方面推出系列举措。

——岛内居民消费进境商品正面清单即将发布。海南自贸港“零关税”商品四张清单,目前已出原辅料、交通工具及游艇两张“零关税”正面清单,剩余的企业进口自用生产设备负面清单,和岛内居民消费进境商品正面清单,有望在2021年春节前出台。特别是“零关税”进口日用消费品,岛内居民期盼已久。我们争取在岛内广泛布局线下实体店,让岛内居民凭借身份证明很方便地购买质优价廉的进口商品。

——中国国际消费品博览会将于5月份首次举办。财政部等部门正在加快制定出台国家级展会境外展品免税政策。届时,境外展品在展期内进口和销售免税,而且免税政策的力度不逊于中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会。

——“留学”海南将逐步推进。国际教育创新岛是海南自由贸易港建设的一个重要功能平台。中国首个境外理工农医类高水平大学独立办学项目——德国比勒费尔德应用科技大学已经签约落地洋浦,瑞士洛桑酒店管理学院独立办学已经签约落户三亚,两所境外高校独立办学项目都在按今年9月份招生的目标加快推进。

——推动海南自由贸易港法早日出台。目前海南自由贸易港法(草案)正在广泛征求社会意见,这个法

## 释放开放魅力 增强发展动能

海南省委书记沈晓明谈加快自贸港建设

争取早日表决通过,赋予海南更大改革自主权,为海南自由贸易港建设提供立法引领和法治保障。

此外,博鳌乐城国际医疗旅游先行区的进口药品器械今年也将实施“零关税”;加工增值税收政策和金融支持海南一揽子政策也有望尽快出台实施。

**主动融入新发展格局,争当参与者和贡献者**

记者:在构建新发展格局中,海南自贸港有什么独特优势,下一步将如何服务融入新发展格局?

沈晓明:海南自由贸易港要努力打造国内国际双循环的重要交汇点。相较于新加坡、迪拜等自由贸易港,海南自贸港的重要优势在于既面向全世界,又背靠超大规模国内市场。海南可以发挥自由贸易港独特优势服务并融入新发展格局,成为构建新发展格局的积极参与者、贡献者。

一是在吸引、集聚和配置全球资源中发挥自贸港的独特作用。海南自贸港要主动作为,吸引全球要素,集聚和配置全球资源,使得海南自由贸易港能够成为国内国际双循环的重要交汇点。

二是在吸引消费回流,促进国内大循环方面起更大的作用。通过自贸港特殊政策和销售渠道,为国内消费者提供种类更多、价格更低、品质更优的国际化商品和服务,吸引国人出境消费回流。如通过离岛免税政策,吸引境外高端商品消费回流;通过博鳌乐城国际医疗旅游先行区,吸引境外医疗消费回流;通过国际教育岛建设,吸引境外教育消费回流。

**打造三大核心竞争力,共享自贸港发展机遇**

记者:海南自贸港如何形成自己的核心竞争力,如何让更多人共享自贸港发展机遇?

沈晓明:政策环境、生态环境和营商环境要成为海南的三大核心竞争力。

——蹄疾步稳形成一流的政策环境。在形成一流的政策环境中,海南既要重视抓好开局,也要重视打好基础。我们要“小步快跑”蹄疾步稳推动政策落地见效,紧盯自由贸易港早期安排,只争朝夕推动政策落地,全力以赴争取早期收获。同时自由贸易港是一场“马拉松”,必须分步骤分阶段,久久为功持续推进。

——坚守底线保护好一流的生态环境。“十三五”时期,海南坚守生态环境底线,做到了水更清、天更蓝、山更绿。接下来的自贸港建设中,我们要牢记习近平总书记的嘱托,在生态环境保护上做到坚决果断、毫不含糊,把保护好生态环境作为重中之重的工作。我们不但要把一个高度开放的自由贸易港传给子孙后代,还要把一个山清水秀、天蓝海碧的自由贸易港传给子孙后代。

——改革创新打造一流的营商环境。营商环境好坏是衡量海南自贸港建设成功与否的重要标准。海南省委、省政府已经建立每月研究推动优化营商环境的工作机制。我们把市场主体和社会公众的满意度和获得感作为评判营商环境的主要标准,坚持市场化、法治化、国际化的原则,以转变政府职能为核心,以提升市场主体获得感为导向,打造稳定、公平、透明、可预期的营商环境,实现2025年营商环境总体达到国内一流水平的目标。

海南自由贸易港要坚决贯彻新发展理念,尤其是要在共享上做好文章,做足文章。海南自由贸易港是全世界的机会,也是每一个人的机会,要让海南老百姓、全国老百姓都能够从自贸港改革开放红利中获得感和幸福感。

## 民生直通车

新华社北京1月20日电(记者于文静、安蓓、叶婧、侯文坤)近期,一些地方肉蛋蔬菜涨价明显,引起公众广泛关注。为何出现价格上涨?临近春节,节日期间百姓的“菜篮子”能否拎得动、拎得好?记者日前就此进行采访。

**牛羊出栏将增加 蛋价将总体稳定**

19日,在山东省济南市市中区玉函路的银座商城超市,记者在金锣肉品销售柜台了解到,五花肉每斤49.9元,比此前涨了约2元。在外卖软件上,这家超市自营销售的猪肉价格则相对便宜——精制后腿肉每斤30.9元,精制“上五花”每斤23.9元。在鸡蛋销售柜台前,销售人员告诉记者,近期鸡蛋涨价比较明显。“每斤从3元多、4元多,涨到上周5元左右。这批鸡蛋昨天刚到,现在每斤卖5.95元。”

德州丹源生态科技有限公司从事蛋鸡养殖和鸡蛋销售。总经理侯丽介绍说,鸡蛋涨价约半个月了,平常年份春节前蛋价会有所上涨,通常涨幅不超过每斤1.5元,但今年受饲料价格上涨等影响,已经涨了近2元。

据农业农村部全国农产品批发

# 肉蛋菜为何涨价?春节供给有保障吗?

聚焦百姓关心的“菜篮子”

市场价格信息系统监测,2021年第二周(1月8日至15日),猪肉、羊肉、牛肉价格分别为每公斤46.77元、75.39元、77.80元,同比分别上涨3.4%、10.8%、10.3%。鸡蛋价格每公斤8.89元,与上周相比环比上涨4.2%。

农业农村部有关负责人表示,近期受强寒潮天气、新冠肺炎疫情局部反弹以及春节临近消费拉动等因素影响,一些地区部分鲜活农产品价格波动上涨。从目前的供需情况看,前期压栏肥猪因临近春节加快出栏,南方制作腊肉香肠也接近尾声,猪价已经出现下降苗头。预计今年1至2月份生猪出栏比上年同期增长25%左右,后期猪肉价格还有下降的空间。

这位负责人说,禽肉、禽蛋产量去年有明显增长,牛羊肉生产稳中有增。从春节期间市场供应来看,产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较高水平,鸡蛋鸡肉市场供应比较充足,价格将总体稳定。春节前牛羊出栏将显著增加,市场供应总体有保障,价格将以稳为主。

**冬春蔬菜供给能力稳中有升**

日前,在湖北省武汉市洪山区广埠屯菜场,摊主胡新利正忙着往摊位摆上新鲜菜。她告诉记者,多轮寒潮天气影响了蔬菜的生长和采收,不少蔬菜供货量减少,常见的大白菜、包菜、四季豆、萝卜等都出现不同程度涨价,其中包菜上周批发价从每公斤

将近2元涨到了2.6元。

在湖北嘉鱼县的湖北金润农业发展有限公司基地,近400亩大白菜和包菜正值采摘季。“目前每天要发货40吨左右,销往全国各地。”公司有关负责人说,由于多轮寒潮低温,基地2000亩大白菜和包菜受到影响,产量减少、售价提高。比如大白菜去年同期每斤约4角钱,现在卖到8.5角钱。

2021年第二周全国农产品批发市场价格监测显示,监测的19种蔬菜价格中,大白菜、白萝卜、菜花和油菜价格环比涨幅较大,涨幅在11.3%至19.3%之间。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶表示,去年12月以来,蔬菜供给进入冬季模式,价格随冬季生产、采收、运输成本增加而上涨。1月份菜价上涨主要是季节性的,叠加新年前后两轮强寒潮影响,涨幅偏大。目前来看,北京菜价上涨受河北疫情影响是短期的、局部的。

农业农村部农情调度显示,由于去年蔬菜种植效益较好,种植户生产积极性高,今年蔬菜供给能力稳中有升。目前全国在田蔬菜面积8500多万亩,同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获产量稳定在1400万吨左右,同比持平略增。

**多措并举确保重要民生商品供应**

春节期间“菜篮子”产品能实现量

足价稳吗?

国家发展改革委政研室主任袁达说,为保障重要民生商品供应、价格不出现大幅上涨、困难群众基本生活不受大的影响,国家发展改革委会同各地区各部门,做好四方面工作:

——强化监测预警。密切跟踪粮油肉蛋菜果奶等市场供应和价格变化情况,及时发现苗头性、潜在性问题,进行预判预警,采取有力措施。

——保障市场供应。督促各地压实“菜篮子”市长负责制,组织好生产供应,推动自给率较低的城市积极对接外地货源、提前签订合同。组织做好生产调度、物流运输和终端销售等各环节工作,利用好平价商店等渠道,确保全链条畅通运行。

——加强储备调节。结合市场形势,把握好时机、力度,及时投放中央冻猪肉等各类储备。

——兜住民生底线。针对疫情、寒冷天气等突发事件,制定或完善应急预案,健全应急处置工作机制。执行社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,及时启动、足额发放价格临时补贴,鼓励有条件的地方发放一次性补贴,保障困难群众基本生活。

农业农村部有关负责人表示,春节是“菜篮子”产品消费旺季,一般规律是节前波动上涨、节后价格回落。受疫情影响,多地倡导就地过年,预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。农业农村部将会同有关部门和地方,抓好“菜篮子”产品生产,加强生产监测,强化产销衔接,及时疏通运输物流堵点。

## 山东笏山金矿一名被困人员已无生命迹象

仍有11人失联 生命探测仪没有新发现



1月19日,救援人员在进行钻孔作业。 新华社记者郭绪雷摄

据新华社济南1月20日电(记者陈灏、张昕怡)记者20日晚从山东栖霞笏山金矿事故现场救援指挥部获悉,当晚,救援人员与井下“五中段”被困人员电话反复沟通后确认,一名伤势危重的被困人员已经没有生命迹象。目前,这起事故22名被困人员中,仍有11人处于失联状态。

救援指挥部通报称,据井下被困人员反映,死亡矿工在回风井爆炸中头部受到冲击,伤势危重,近两天一直处于深度昏迷状态。根据医疗专家建议,医疗救治组投放了救治药物,并指导井下人员对他进行了力所能及的救助。但因伤势严重,状况没有改善。

“五中段”其他被困人员中,8人身体情况相对稳定,之前身体不适的

2人仍感虚弱。

1月10日14时,山东五彩龙投资有限公司栖霞笏山金矿井下240米处发生爆炸事故。事故导致22人被困井下600多米处的“五中段”和“六中段”,目前仍有11人情况不明。

据新华社济南1月20日电(记者陈灏、刘夏村、张武岳)事故现场救援指挥部通报称,19日晚,救援人员通过1号钻孔,向事故前有人作业的“六中段”投放葡萄糖盐水、下放生命探测仪,但是没有发现生命迹象,12瓶葡萄糖盐水也并未被取走。20日中午,生命探测仪更换电池后再次放入,但依然没有新的发现。

目前,用于和被困人员进行联络和输送给养的3号钻孔保持畅通。现场救援指挥部医疗救治组副组长、烟

台毓璜顶医院副院长宋西成介绍,20日正值“腊八”,当天向被困人员投送的给养中,增加了热水和特殊定制的粥。另外,救援人员还投放了用于采集大小便样品的标准管,以便及时掌握被困人员的身体状况。

3号钻孔的“备份”也即将启用。现场救援指挥部技术专家组成员马吉祥介绍,尽管3号钻孔贯通后运行稳定,但救援人员观测到有一定涌水导入井下,可能对被困人员造成威胁。救援指挥部决定,4号钻孔不再作为生命救援通道,改为备用生命维护监测通道。

记者从现场了解到,目前4号钻孔已成功透巷至“五中段”,3号钻孔后续将进行固井止水。此外,替代4号钻孔作为生命救援通道的10号大孔径钻孔也已经开钻。

## 西藏人均预期寿命71.1岁,创历史新高

新华社拉萨1月20日电(记者王沁鸥、陈尚才)记者20日从西藏自治区十一届人大第四次会议上了解到,截至2020年,西藏人均预期寿命已达71.1岁,比和平解放初期(即1951年)翻了一番。

西藏地处青藏高原腹地,平均海

拔超过4000米,自然环境恶劣,高寒缺氧,现代医疗事业发展起步相对较晚。1951年,西藏人均预期寿命仅35.5岁。

最新数据显示,西藏孕产妇死亡率、婴儿死亡率分别下降至50/10万和8‰,较“十二五”末分别下降

50%,均为历史最低值;卫生技术人员数量比“十二五”末增长48.2%;三级甲等医院增加到11家,每千人床位数从4.5张增至4.9张;400多种较大疾病在西藏就能得到治疗。

西藏的医疗卫生事业离不开中央和全国各族人民的支持和帮助。

中央第六次西藏工作座谈会召开后,医疗人才“组团式”援藏工作启动。截至目前,共有841名医疗人才进藏。

除包虫病外,大骨节病、先天性心脏病、白内障等曾经困扰西藏群众的地方病也得到有效控制。

## 上海上线城市法规『百科全书』

新华社上海1月20日电(记者兰天鸣)记者从上海市司法局获悉,上海市委全面依法治市委员会20日正式发布“上海城市法规全书”应用系统,让城市法规“触手可及”。

据悉,该系统以应用为导向,坚持全面性、便民性、有特色的开发理念,在全国率先尝试将地方性法规、政府规章进行统一汇编、分类整理、动态更新,方便公众查询使用。

“上海城市法规全书”应用系统共收录整理上海市现行有效的地方性法规和政府规章500余件,打通了地方性法规和政府规章两个地方立法库,并通过建立健全更新维护机制,进一步提高了上海的立法透明度、更新及时度。

“上海城市法规全书”应用系统不同于以往按法律部门或者出台年份进行汇编的一般做法,针对市民办事、企业经营和城市治理的不同需求,按照全周期理念、关联度特征,从分类编排、方便使用的角度,创新性地将上海城市立法分为市民、企业和政府三编,为不同使用主体提供更为精准的法律指引。同时,为更好满足境外人士在上海投资、就业、生活等方面的需求,系统还同步开发了涉外英文版,为上海市建设市场化、法治化、国际化的营商环境助力。

据悉,为方便市民群众更好地了解、使用,“上海城市法规全书”应用系统已同步在“中国上海”门户网站、上海发布以及上海市司法局门户网站、微信公众号等布局端口链接,可以通过点击链接直接访问,也可以通过二维码“扫一扫”,从而让上海地方立法资源的获取更顺畅、更便捷,让法触手可及。

迈好第一步 见到新气象